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ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

У статті висвітлено результати емпіричного дослідження форм 
та методів розвитку психологічної готовності мобілізованих підроз-
ділів ДПСУ до здійснення професійної діяльності.

Ключові слова: психологічна готовність, форми та методи розвит-
ку психологічної готовності мобілізованих підрозділів ДПСУ, багатомірне 
неметричне шкалювання методом індивідуальних відмінностей

Постановка проблеми у загальному вигляді. Організація роз-
витку психологічної готовності військовослужбовців мобілізованих 
підрозділів ДПСУ до здійснення професійної діяльності в умовах 
ведення війни повинна базуватися на принципі випереджувального 
формування понятійної основи моделі бойових дій по відношенню до 
образної. Психічний образ моделі бойових дій являє собою комплекс 
виконаних військовослужбовцем дій, його зорових, слухових, почут-
тєвих та інших образів життєвої дійсності бойових умов, які він по-
бачив, почув, пережив тощо, і являє собою психологічну модель дії 
(бою) у його свідомості. Психологічна модель дії (бою) воїна являє  
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собою складний у часі процес відображення не тільки об’єктивної 
дійсності, а й відтворення раніше пережитих, побачених та інших 
образів з метою побудови його майбутньої діяльності, адекватної ре-
альній ситуації, що склалася. Регулятором такої діяльності є мотиви 
і потреби військовослужбовця, його установка, а операціональною 
структурою – професійні дії [1]. Тобто методологічною основою орга-
нізації розвитку та формування психологічної готовності військово-
службовців мобілізованих підрозділів ДПСУ до здійснення професій-
ної діяльності в умовах ведення війни є формування як понятійної, 
так і образної основ моделі майбутніх дій в процесі їхньої психологіч-
ної підготовки та повсякденної діяльності в навчальних центрах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започаткова-
но вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Психо-
логічні основи професійної підготовки сучасних військових угру-
повань представлено у працях В. Андрусюка, В. Бодрова, Ф. Думко, 
Г. Запорожцевої, Р. Ковшова, Н. Пенькової, М. Савчина, М. Томчука 
та інших. Сучасні військові науки сформували значну кількість різ-
них підходів до розуміння форм організації психологічної готовності 
військовослужбовців. Психологічна готовність військовослужбовців 
здійснюється в процесі виховання (виховними структурами), нав-
чання (структурами бойової підготовки) та практичних тренуваль-
них заходів (структурами психологічного забезпечення професійної 
діяльності). З огляду на те, що навчання, виховання й психологічна 
підготовка тісно між собою взаємопов’язані і взаємозумовлені, мож-
на зазначити, що в процесі виховання у військовослужбовців вироб-
ляються навички і звички поведінки в різних умовах, а, отже, роз-
виваються вольові якос ті; здійснюється розвиток емоційно-вольової 
сфери особистості та її адаптації до нових умов; військовослужбовці 
цілеспрямовано орієнтуються на подолання можливих труднощів у 
бойових умовах, їм прищеплюється стійкість, відвага, хоробрість, 
мужність, впевненість у правоті своїх дій тощо. Проте виокремлення 
форм і методів розвитку психологічної готовності військовослуж-
бовців мобілізованих підрозділів ДПСУ до здійснення професійної 
діяльності до теперішнього часу не проводилося. 
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Метою статті є представлення результатів багатомірного шкалю-
вання форм і методів розвитку психологічної готовності військово-
службовців мобілізованих підрозділів ДПСУ до здійснення професій-
ної діяльності в умовах ведення війни.

Виклад основних результатів дослідження. Психологічна під-
готовка військовослужбовців мобілізованих підрозділів ДПСУ до 
здійснення професійної діяльності в умовах ведення війни повинна 
бути спрямована: формування ґрунтовних знань та уявлень про бойо-
ві дії, а також готовності до самопожертви, подвигу заради перемоги; 
підвищення рівня професійних і бойових навичок, умінь; підвищен-
ня рівня психічної і фізіологічної витривалості; формування довіри 
до командирів, настановлення на беззаперечне виконання бойових 
наказів; виховання благонадійності та лояльності до політики держа-
ви; навчання основним прийомам психотехніки для зниження рівня 
психічних травм; формування образу ворога та вкорінення у свідо-
мість ідеї морального обґрунтування будь-яких дій щодо ворога під 
час бою. Формування психологічної готовності мобілізованих підроз-
ділів ДПСУ повинно забезпечуватися з урахуванням таких принци-
пів: активний вплив на всі сфери психіки воїна; реалізм у навчанні; 
поступове та безперервне підвищення психічних і фізичних наванта-
жень; диференційований підхід до військовослужбовця залежно від 
спеціальності, кліматичних та географічних умов ведення бойових 
дій. Психологічна підготовка мобілізованих підрозділів ДПСУ: має 
бути всебічною з використанням максимуму можливостей для фор-
мування необхідних бойових якостей; здійснюватися з відтворенням 
природних умов, що максимально реально відповідають бойовим; має 
бути системною, логічною, послідовною та ефективною в організації і 
проведенні спеціальних заходів; повинна бути індивідуально орієнто-
ваною на кожного військовослужбовця [2]. 

Емпіричне вивчення форм і методів розвитку психологічної го-
товності мобілізованих підрозділів ДПСУ здійснювалося на основі 
групування методів розвитку психологічної готовності військово-
службовців мобілізованих підрозділів ДПСУ відповідно до ком-
понентної структури розробленої моделі психологічної готовності  
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війсь ковослужбовців мобілізованих підрозділів ДПСУ [3] (відповідно 
до якої психологічна готовність є складним професійним утворенням, 
що містить організаційно-управлінські, регуляційно-адаптаційні, со-
ціально-психологічні, професійно-діяльнісні, особистісні, емоційні 
та психофізіологічні структурні компоненти) на такі групи : 1) про-
фесійно-діяльнісні методи (словесно-наочний, тренувальний (репро-
дуктивний), ситуативно-пізнавальний, пошуковий, творчий); 2) регу-
ляційно-адаптаційні (методи тренування та навчання в бою психічної 
стійкості, тренування зі спортсменами, візуалізації бою); 3) методи 
особистісного розвитку (сегментації цілей, моделювання, зміцнення 
морального духу); 4) психофізіологічні (методи психотерапевтичного 
втручання при посттравматичних змінах, керування збудженням, ке-
рованої саморегуляції); 5) методи соціально-психологічного розвитку 
(саморефлексії (самообговорення), відвертої розмови). 

За результатами здійсненого теоретичного аналізу форм підго-
товки військовослужбовців до здійснення професійної діяльності 
[1; 4–9] виокремлено такі форми розвитку психологічної готовності 
військовослужбовців мобілізованих підрозділів ДПСУ до здійснення 
професійної діяльності в умовах ведення війни: колективна підготов-
ка, індивідуальна підготовка, тренінг майстерності з відновлення пси-
хічного та фізичного здоров’я, лекційне заняття, лабораторне заняття, 
практичне заняття, семінарське заняття, тактичні (тактико-спеціаль-
ні, тактико-стройові) заняття, командно-штабні навчання, воєнні 
(воєнно-спеціальні) ігри, консультація, самостійна робота, соціаль-
но-психологічний тренінг, бойовий тренінг подолання страху смерті, 
навчально-тренувальні заняття (військові навчання) у прямому ефірі, 
тренінг психічного зміцнення та готовності до життя в сім’ї після вій-
ни, практичні заняття з духовно-патріотичної підготовки.

Зазначені форми та методи розвитку психологічної готовності 
військовослужбовців було використано для розробки авторсько-
го експертного опитувальника визначення форм і методів розвитку 
структурних компонентів психологічної готовності військовослуж-
бовців мобілізованих підрозділів ДПСУ до здійснення професійної 
діяльності в умовах бойових дій. В експертному опитуванні взяли 
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участь військовослужбовці-викладачі Національної академії Держав-
ної прикордонної служби України імені  Б.  Хмельницького, які без-
посередньо здійснюють навчання військовослужбовців Навчального 
центру підготовки молодших спеціалістів ДПСУ (смт Оршанець), які 
здійснюють військову, вогневу та психологічну підготовку військово-
службовців мобілізованих підрозділів.

З метою аналізу арсеналу методів і форм розвитку психологіч-
ної готовності військовослужбовців мобілізованих підрозділів було 
здійснено багатомірне неметричне шкалювання методом індивідуаль-
них відмінностей Alscal за допомогою пакету обробки статистичних 
даних SPSS 17.0. Метою багатовимірного шкалювання є виявлення 
структури в наборі значень деякої міри відстані між об’єктами або 
спостереженнями. Шкалювання здійснюється шляхом приписування 
спостереженням положення в багатовимірному просторі (в нашому 
емпіричному дослідженні 16 розмірностей (методів розвитку струк-
турних компонентів психологічної готовності військовослужбовців 
мобілізованих підрозділів ДПСУ) так, щоб відстані між отриманими 
точками в цьому просторі якомога точніше апроксимували початко-
ві відмінності. У багатьох випадках розмірності (вимірювання) цього 
простору можуть бути інтерпретовані й використані для подальшого 
осмислення первинних даних. 

Кінцевим результатом моделювання методом індивідуальних від-
мінностей, методів розвитку структурних компонентів психологічної 
готовності військовослужбовців мобілізованих підрозділів ДПСУ ста-
ло виявлення групового простору (за шкалами – формами розвитку 
структурних компонентів психологічної готовності військовослуж-
бовців мобілізованих підрозділів ДПСУ). Для визначення конкретних 
форм розвитку структурних компонентів психологічної готовності 
військовослужбовців мобілізованих підрозділів ДПСУ відповідно для 
кожного з методів було проаналізовано шістнадцять моделей індиві-
дуальних відмінностей сімнадцяти форм їх застосування [10].

Метод багатовимірного шкалювання як дистанційна модель ви-
користовує модель Евклідової відстані, що дозволяє розглядати змінні 
(вибори інтерпретацій ключових форм) як безперервні. Таким чином, 
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проблема збігів або зв’язків – рівних значень (інтерпретацій) для всіх 
спостережень досліджуваних експертів вирішувалась найоптимальні-
шим чином. Необхідно зазначити, що критерії якості координатного 
представлення об’єктів дослідження (форм) відповідно до кожного 
з методів і правил вибору числа координат при аналізі переваг, дало 
можливість при здійсненні багатомірного шкалювання методом інди-
відуальних відмінностей кінцевим результатом аналізу отримати гру-
повий простір шкал (досліджуваних форм). Позитивні індивідуальні 
значення шкал (показники у дужках в таблиці) показують наявність 
погодження у виборах досліджуваних експертів щодо відповідності 
форм і методів розвитку психологічної готовності військовослуж-
бовців мобілізованих підрозділів ДПСУ, а негативні індивідуальні 
значення шкал показують велику різницю у відповідних виборах до-
сліджуваних експертів. Тому, з метою розробки експериментальної 
моделі методів і форм розвитку психологічної готовності військово-
службовців мобілізованих підрозділів ДПСУ було використано лише 
позитивні значення шкалювання форм. Емпірична модель методів і 
форм розвитку психологічної готовності військовослужбовців мобі-
лізованих підрозділів ДПСУ представлена у таблиці.

Методи та форми розвитку психологічної готовності 
військовослужбовців мобілізованих підрозділів Державної 

прикордонної служби України  
до здійснення професійної діяльності в умовах ведення війни

Методи Форми
1 2

П
ро

ф
ес

ій
но

-д
ія

ль
ні

сн
і

Словесно-наочний

1) тренінг психічного зміцнення та готовності 
до життя в сім’ї після війни (1,7462); 
2) лекційне заняття (1,7303);
3) бойовий тренінг подолання страху смерті 
(1,6313);
4) консультація (1,5679)
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1 2

Тренувальний  
(репродуктивний)

1) колективна підготовка (1,8158);
2) командно-штабні навчання (1,4299);
3) воєнні (воєнно-спеціальні) ігри (1,3551);
4) практичні заняття з духовно-патріотичної 
підготовки (1,3477);
5) соціально-психологічний тренінг (1,3087)

Ситуативно-пізна-
вальний

1) індивідуальна підготовка (1,9948);
2) консультація (1,2586);
3) колективна підготовка (1,0618);
4) тренінг майстерності з відновлення пси-
хічного та фізичного здоров’я (0,9990)

Пошуковий

1) бойовий тренінг подолання страху смерті 
(1,3215);
2) індивідуальна підготовка (1,3064);
3) консультація (1,2586)

Творчий
1) індивідуальна підготовка (2,6724);
2) самостійна робота (2,4541)

Ре
гу

ля
ці

йн
о-

ад
ап

та
ці

йн
і

Тренування  
та навчання  
в бою психічної 
стійкості

1) колективна підготовка (1,5192);
2) індивідуальна підготовка (1,3067);
3) лекційне заняття (1,1283);
4) лабораторне заняття (1,1187);
5) воєнні (воєнно-спеціальні) ігри (1,1171);
6) семінарське заняття (1,0573)

Візуалізації бою

1) командно-штабні навчання (1,6825);
2) воєнні (воєнно-спеціальні) ігри (1,6780);
3) навчально-тренувальні заняття (військові 
навчання) у прямому ефірі (1,5479);
4) бойовий тренінг подолання страху смерті 
(1,5388);
5) тактичні (тактико-спеціальні, такти-
ко-стройові) заняття (1,4598);
6) соціально-психологічний тренінг (1,4340)
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Тренування зі 
спортсменами

1) соціально-психологічний тренінг (1,8583);
2) семінарське заняття (1,2491);
3) лабораторне заняття (1,2313);
4) лекційне заняття (1,2274);
5) тактичні (тактико-спеціальні, такти-
ко-стройові) заняття (1,0482);
6) тренінг психічного зміцнення та готовнос-
ті до життя в сім’ї після війни (1,0172)

О
со

би
ст

іс
но

го
 р

оз
ви

тк
у

Сегментації цілей

1) воєнні (воєнно-спеціальні) ігри (1,7501);
2) соціально-психологічний тренінг (1,7353);
3) колективна підготовка (1,4050);
4) командно-штабні навчання (1,3981);
5) навчально-тренувальні заняття (військові 
навчання) у прямому ефірі (1,1872);
6) семінарське заняття (1,0587);
7) тренінг психічного зміцнення та готовності 
до життя в сім’ї після війни (1,0433)

Моделювання

1) колективна підготовка (2,2805);
2) тактичні (тактико-спеціальні, такти-
ко-стройові) заняття (1,2520);
3) командно-штабні навчання (1,2355);
4) семінарське заняття (1,2348);
5) бойовий тренінг подолання страху смерті 
(1,1558);
6) воєнні (воєнно-спеціальні) ігри (1,2354)

Зміцнення мо-
рального духу осо-
бового складу

1) практичні заняття з духовно-патріотичної 
підготовки (1,2913);
2) воєнні (воєнно-спеціальні) ігри (1,2354);
3) навчально-тренувальні заняття (військові 
навчання) у прямому ефірі (0,9640)

Психотерапевтич-
ного втручання 
при пост-травма-
тичних змінах

1) лабораторне заняття (1,1533);
2) тренінг майстерності з відновлення психіч-
ного та фізичного здоров’я (1,4758);
3) соціально-психологічний тренінг (1,4565);
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П
си

хо
ф

із
іо

ло
гі

чн
і 4) семінарське заняття (1,4340);

5) бойовий тренінг подолання страху смерті 
(1,4180);
6) тренінг психічного зміцнення та готовності 
до життя в сім’ї після війни (1,2285);
7) командно-штабні навчання (1,1099);
8) колективна підготовка (1,1046)

С
оц

іа
ль

но
-п

си
хо

ло
гі

чн
ог

о 
ро

зв
ит

ку

Керування збу-
дженням

1) колективна підготовка (0,8892);
2) практичні заняття з духовно-патріотичної 
підготовки (0,8119);
3) самостійна робота (0,7593)

Керованої саморе-
гуляції

1) тренінг майстерності з відновлення пси-
хічного та фізичного здоров’я (1,9099);
2) тренінг психічного зміцнення та готовнос-
ті до життя в сім’ї після війни (1,7499);
3) практичне заняття (1,1207);
4) консультація (1,0861)

Саморефлексії  
(самообговорен-
ня)

1) самостійна робота (1,9076);
2) бойовий тренінг подолання страху смерті 
(1,6460);
3) практичні заняття з духовно-патріотичної 
підготовки (1,2986)

Відвертої розмови 1) індивідуальна підготовка (2,8602);
2) консультація (2,3742)

Висновки. На підставі вище викладених результатів дослідження 
доречно зазначити, що використовуючи різноманітні форми та мето-
ди психологічної підготовки, у військовослужбовців мобілізованих 
підрозділів ДПСУ в процесі навчання формуються і загартовуються 
необхідні для успішного захисту Вітчизни морально-бойові якості й 
почуття (мужність, стійкість, сміливість, рішучість, ініціативність, го-
товність до бою, почуття колективізму, патріотизм, відданість справі); 
за допомогою накопичення відповідних знань формуються уявлення 
про особливості ведення сучасного бою, а закріплення навичок і умінь 
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сприяє розвитку психологічної готовності. Практичні тренуваль-
ні заходи, спрямовані на розвиток психологічної готовності війсь-
ковослужбовців, сприяють формуванню, розвитку та загартування у 
них психологічних і спеціальних якостей, необхідних для виконання 
бойових завдань в умовах гібридної війни, які можуть бути вирішені 
тільки в процесі психологічної підготовки.

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі пов’язані 
із впровадженням форм і методів професійної підготовки військово-
службовців мобілізованих підрозділів ДПСУ до здійснення службової 
діяльності в умовах бойових дій.
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ческой готовности военнослужащих мобилизированных подразде-
лений Государственной пограничной службы Украины к осуществ-
лению профессиональной деятельности

В статье отражены результаты эмпирического исследования 
форм и методов развития психологической готовности мобилизиро-
ванных подразделений ГПСУ к осуществлению профессиональной 
деятельности. Эмпирическое изучение форм и методов развития пси-
хологической готовности мобилизированных подразделений ГПСУ 
осуществлялось на основе группирования методов развития психоло-
гической готовности военнослужащих мобилизированных подразде-
лений ГПСУ в соответствии с компонентной структурой разработан-
ной модели психологической готовности.

Ключевые слова: психологическая готовность, структура психо-
логической готовности, готовность, к профессиональной деятельнос-
ти, индивидуальная психологическая готовность военнослужащих к 
осуществлению служебной деятельности.

Samoylenko  O. Forms and Methods of Formation of Psychologi-
cal Readiness of Servicemen of Mobilized Subsections of State Border 
Guard Servis of Ukraine for the Implementation of Service Activity 

The empirical study of the forms and methods of developing the psy-
chological readiness of the mobilized units of the SBS was carried out on the 
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basis of grouping the methods of developing the psychological readiness of 
the servicemen of the mobilized units of the SBGS in accordance with the 
component structure of the developed model of psychological readiness of 
servicemen of the mobilized units of the SBS (according to which psycho-
logical readiness is a complex professional formation, contains organiza-
tional-managerial, regulatory-adaptive, socio-psychological, professional, 
personal, emotional and psycho-physiological structural components) to 
the following groups: 1) professional-activity methods (verbal-visual, trai-
ning (reproductive), situational-cognitive, search, creative); 2) regulatory-
adaptive (methods of training and training in the battle of psychological 
stability, training with athletes, visualization of the battle); 3) methods of 
personal development (segmentation of purpose, modeling, strengthening 
of the moral spirit); 4) psychophysiological (methods of psychotherapeu-
tic intervention in post-traumatic changes, control of excitation, controlled 
self-regulation); 5) methods of socio-psychological development (self-re-
flection (self-discussion), frank conversation).

Based on the above described results of the study, it is appropriate to 
note that using the various forms and methods of psychological training, 
the troops of the mobilized units of the SBS during the training process 
are developing and tightening the necessary moral and combat qualities 
and feelings necessary for the successful defense of the Motherland (cou-
rage, perseverance, courage, determination, initiative , readiness for battle, 
a sense of collectivism, patriotism, devotion to the cause); with the accumu-
lation of relevant knowledge formed the idea of the features of the modern 
battle, and the consolidation of skills and abilities contributes to the deve-
lopment of psychological readiness. Practical training measures aimed at 
the development of the psychological readiness of military personnel con-
tribute to the formation, development and tempering of their psychological 
and special qualities necessary for carrying out combat tasks in a hybrid war 
that can only be solved in the process of psychological training.

Keywords: psychological readiness, psychological readiness structure, 
readiness for professional activities, psychological readiness of servicemen to 
the implementation of service activity.
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